

杨应芬：奉献一点爱 增光慈爱堂

本报记者 董柏生

10月16日16时许，家住博爱县月山镇花园村71岁的张留柱骑上电动三轮车，前往离家三四公里的屠王村屠王大骨头饭店准备吃晚饭。

自2016年以来，除去雨雪天，每天到屠王大骨头饭店吃免费的午饭、晚饭，是张留柱每天的“必修课”。

将近18时，到了开晚饭的时间，紧挨屠王大骨头饭店的慈爱堂里飘出菜香，张留柱和同样来这里吃饭的十几名老人排起队。饭店负责人杨应芬依次为老人们盛饭、打菜、拿馒头，一名服务员还将饭菜送到行动不便的老人跟前，慈爱堂里顿时呈现出温馨的一幕。

“每天都是这样，十来年了，疫情前最多时有33名周边村的老人来这里吃饭，现在是28名老人。饭菜都是现做的，尽量做到每天不重样，合老人们胃口。”杨应芬说。

说起给素不相识的老人提供免费的午饭、晚饭，这些年一直经营饭店的杨应芬有了一丝酸楚。她说，自己在平日的生活中和刚开始的经营中注意到，不时有老人向路人、客人伸手要钱，或者来饭店要剩饭菜。经过了解她才知道，这些老人都是周边村里的孤寡、残疾、留守、经济困难老人，大多是独自生活，有的做一次饭吃几顿，有的自理能力差，甚至三餐不饱。“咱饭店每天节省一点点，就能够老人们改善好几天啊！”杨应芬说。

平时就乐于做慈善公益的杨应芬萌生了管孤寡留守老人吃饭的想法。1997

年，她自己的饭店开业不久，就在旁边专门建起了两间房，给自己村里的几名孤寡老人提供免费吃饭的地方。随着饭店生意的好转和吃饭人员的增加，2017年，杨应芬专门建起了两层小楼，起名“慈爱堂”，挂上了“行义积善抚孤济贫 施慈布德尊老爱幼”的门对，接纳了饭店周边来自博爱县、沁阳市七八个村的二三十名老人来此吃“免费的午餐”。

“我的愿望是，把饭店生意做大，挣了钱开一个免费的敬老院。”杨应芬说，“我的爱心付出得到了各级党委、政府和社会各界的广泛支持，也更加坚定了我把这个慈善事业做下去的信心。”

20多年来，无论是抗震救灾、疫情防控，还是脱贫攻坚、逢年过节关爱老人和环卫工人以及资助困难学生等，杨应芬都慷慨解囊、捐钱送物。目前，仅慈爱堂每月的饭菜费用就在2万元左右。“敬老，怎么付出都不过分。敬老，也为我的饭店扬了名，咱不吃亏。”杨应芬说。

为了把这个慈爱事业做大，影响和带动更多的人参与进来，去年，杨应芬在博爱县城运营了“一点爱”慈善餐厅，在餐厅设立了爱心墙，给食客提供自愿奉献爱心的平台，给低收入群体或者困难居民提供了一个免费就餐的场所。

“慈善没边界，敬老无亲疏。我只是想拿出自己的一点爱心，力所能及分担身边孤寡老人的生活忧愁。”杨应芬说，“但愿我们都在敬老、爱老、助老方面尽一点力，祝愿天下老人生活无忧、健康幸福！”



10月17日，解放区焦西街道电建社区党员志愿者服务队在居民小区参与环境卫生治理。近年来，解放区组建了涉及法律、医疗等1000人、130支党员志愿者服务队，帮助群众解决难题。
李良贵 摄

高翠萍：十年营造“看戏氛围组”

本报记者 赵改玲 本报通讯员 李福中

在杭州亚运赛场上，一群年轻人营造的比赛氛围颇受好评。而在我们身边，也有氛围营造者，比如老年人看戏氛围营造者。在武陟县就有一位看戏氛围营造者，她叫高翠萍，今年75岁。她成立了顶尖戏迷演唱团，为老年人义务营造看戏氛围10年，培养了大批老年戏迷。

每逢周四下午，高翠萍就骑着电动三轮车来到武陟县城东的龙泉湖公园北门广场。戏迷们帮她把道具和演出设备卸下并摆放好，二三十名乐器手和演员忙忙碌碌开始作演出准备，一场名为“顶尖戏迷演唱会”的演出就要和戏迷朋友们见面了。

“戏迷朋友们，大家好。今天，顶尖戏迷演唱会开始了。”随着高翠萍高亢的报幕后，演出开始了。花旦、刀马旦、老生、花脸、小生轮番登台献艺，吹拉弹唱，无所不能。

别看是戏迷演唱会，但乐器手不精不参与，演员不突出不登台。精彩的演出，赢得老年观众阵阵掌声，看戏的氛围感拉满。

10年“运作”，高翠萍独立“运营”的“看戏氛围组”初显成效，中华传统优秀文化戏曲也温暖了老年戏迷的心。

高翠萍为何要营造老年看戏氛围呢？这和她热情、开朗的性格分不开，用现在的话说，高翠萍是“社牛体质”。

高翠萍15岁招工到武陟县糖烟酒公司，在单位年龄最小的她以雷锋

为榜样，勤恳工作、刻苦钻研、乐于助人，曾被评为“学习雷锋积极分子”；在全省商业系统技术能手大比武中，她“一口清、一秤准、售货全过程”均获得前三名的优异成绩，被评为“河南省劳动模范”，上过《河南日报》。退休后，不甘寂寞的她想继续发挥余热。

她观察了身边的5个公园、20多个戏迷点，但水平不高，看的人很少。河南是豫剧的发源地，很多老年人不光喜欢甚至痴迷戏曲，虽然电视、电脑、手机已经普及，但一个人看戏没有氛围，高翠萍就产生了成立一个顶尖戏迷演唱团的想法，拉满老年人的看戏氛围感。

万事开头难。在建团初期，高翠萍碰了很多钉子，在她的坚持不懈下，一些戏迷才走到一起。她自费购买了数千元的设备，之后三次更换音响和配套设备，演出的茶水等物资也是自费购买并发放。

每周四下午，成了戏迷们的节日。从赤日炎炎的盛夏到寒风凛冽的严冬，顶尖戏迷演唱会从未间断。春暖花开、秋高气爽的时节，前来看戏的人员有800人。随着时间推移，顶尖戏迷演唱团名气越来越大，演员越来越多，唱段越来越精彩，甚至远在数十公里外的优秀戏剧爱好者也纷纷开车前来助阵。

作为老人看戏氛围的营造者，有人这样为她点赞：学雷锋，不忘初心，丰富乡村文化；献真情，牢记使命，赢得欢声笑语。

顺手牵羊盗手机 三个小时就被抓

本报讯(记者杜挺勇)看到别人车筐内放有手机，表面装成扶车，实则顺手盗窃。10月13日，市公安局山阳分局巡逻防控大队民警通过蹲守，及时在解放路旁侦破了一起盗窃手机案，将涉嫌盗窃男子快速抓获。

10月13日16时45分许，市公安局山阳分局接到市公安局110指挥中心指令，称在解放路某银行门前，一市民的手机被盗。接到指令后，该局巡逻防控大队民警李凌君带领巡防队员申鹏快速赶到现场。报警人贺某称，他骑电动自行车到银行存款，将车停在附近停车位上，想着几分钟就出来，车筐内的手机等杂物没有拿出。

短短几分钟后，贺某从银行出来，发现放在车筐内的手机不见了。拨打电

话，手机已被关机。贺某称，手机虽然价值不高，但存有很多重要信息和资料。了解警情后，民警迅速展开调查，并还原案件真相。贺某刚进银行，一名中年男子骑车正好停在贺某的车旁，无意间看到其车筐内有一部手机，便假装扶了扶贺先生电动自行车的车把，直接将手机拿走，后匆忙离开。

掌握涉嫌盗窃男子的情况后，巡防大队进一步部署，安排民警在附近进行蹲守。3个小时后，涉嫌盗窃的男子再次来到银行附近，想要将自己留下的电动自行车骑走。蹲守的民警迅速行动，将该男子抓获。面对民警出示的视频证据等，该男子无法狡辩。随后，民警将涉嫌盗窃的男子移交辖区东方红派出所作进一步处理。

关注焦作晚报

让您的生活

有“盐”有“甜”有“料”

大事小情早知晓 您有烦恼请爆料 美食娱乐最地道

扫码关注不迷路